

2000年8月20日

基督使者顯出身份之處世箴言(七)

慧眼看財寶

箴言 3:13-14;22:1-2

箴言 3:13-14「得智慧，得聰明的，這人便為有福。因為得智慧勝過得銀子，其利益強如精金。」

箴言 8:10-11「因為智慧比珍珠更美，一切可喜愛的，都不足與比較。」

今天的題目是慧眼看財富，要用智慧的眼睛去看金錢，財寶等。

首先得言明，基督徒，屬神的人也要在地上生活，在地上生活，就得要有錢，所以要搵錢，賺錢維持生活，過我們的日子，是應該的，有進取心也是應該的，即在工作上努力，多賺點錢，也是合情合理的。不過，不應以為金錢萬能，以為有錢可以使得鬼推磨，其實有許多東西是金錢買不到的，(水銀監獄，指出他們絕大部份都是因為金錢而進來，但是金錢有許多東西你買不到，自由，愛，時間，...又今天我和你可得永生，不是用金錢買，但這是無價的，是神愛人的緣故，特別賜予。相信主耶穌後的平安，喜樂與自由是金錢不能買。在我們仍在拚命搵錢的時候，在我們老是發夢也希望多要錢的時候，想在這刻，以聖經的話，特別今天，多從箴言所出之智慧之言，給我們一些提醒。

(一) 要看到世物的虛浮

虛浮，即捉不住。無定，會有變化。

箴 23:4-5「不要勞碌求富，休仗自己的聰明，你豈要定睛在虛無的錢財上麼，因錢財必長翅膀，如鷹向天飛去。」

箴 20:21「起初速得的產業，終久卻不為福。」

箴 27:24「因為貲財不能永有，冠冕豈能存到萬代。」

從以上三節經文裏，想到人是虛浮，物也是虛浮。

人是虛浮，能否保證，賺到錢後，可享盡而死，又有誰今天賺錢，全是為兒女，全不為己，新約聖經裏，真的有這樣一句，(太 16:26)人若賺得全世界，賠上自己的生命，有甚麼益處呢？人還能用甚麼換取自己的生命呢？意思說，沒有了生命，甚麼也是沒有了。這些例子，多著。積勞成疾。所以，箴 18:11 如是說，「富足人的財物，是他的堅城，在他心想，猶如高牆。」只是在他心想，可見那份虛浮。

詩 39:6「世人行動實係幻影，他們忙亂，真是枉然，積蓄財寶，不知將來有誰收取。」難怪，神定下十誡裏，其中一條是當守安息日，不但要人去敬拜祂，也讓人有休息的時候。

物更虛浮。小時，祖父有一次在十多個孫子面前，大派金錢，原來，是第二次世界大戰時，日本人所發行之鈔票，他們叫作軍票，本有它的面額，及至，日本戰敗投降，這個價值完全沒有了。只是用來玩之一些玩具鈔票而已！任我們拿，也任我們玩，沒有了它的價值。

若你從越南來，你可能也有這些經歷，當越南變色，聽說，不論你有多少金錢，只能換回二百新政府的金錢，一生努力經營的成果，只值二百。可見物之虛浮。

幾年前，亞洲金融風暴，是一極明顯的例子，讓我們看到物的虛浮，各個國家的幣值的下跌，樓價，屋價之下瀉。所以，現在在香港，十分流行一名詞，是負資產，意思說，買了一層樓，原來是八百萬港元的，現在只值回四百萬元。若你在銀行作了按揭，不能隨便賣掉，當你賣時，因只值四百萬，可能你借銀行的錢超過四百萬，那你賣了，尚要拿錢出來，才能平銀行之數。在我認識的朋友中，起碼有幾個是這樣子的，他們買的時候，是認定或起碼有信心，這些物業是會增值的，即會由八百萬，變為一千萬或更高的價值，若不是，一定不會買，但物是虛浮，一下子，可以下瀉至一半的價值。

(二) 要看到金錢的潛在危險

(1) 影響生命

箴 13:8「人的貲財，是他生命的贖價，窮乏人卻聽不見威嚇的話。」俗語也說，人為財死，鳥為食亡。為了錢，不顧一切，在監獄的人，有些就是這樣的寫照。有時打開中文報章，看到許多貪官，甚至是國家要員，領導班子，為了錢，被起訴了，被判死刑的，屢有所聞，也看到許多借著做生意，而中飽私囊，抓到了，也是被人結束生命。那些打劫份子，更可以說是亡命，為了錢，用命去搏。最轟動要算年前的張子強，他勒索錢之多，實屬少見。

(2) 影響道德

箴 16:8 「多有財富，行事不義，不如少有財富，行事公義。」

打開中文報章，總會看到許多色情的廣告，這與錢拉上關係，有人為了錢，可不顧道德，作男妓，女娼，提摩太前書 6:8-10 「但那些想要發財的人，就陷在迷網裏，和許多無知有害的私慾裏，叫人沉在敗壞和滅亡中，貪財是萬惡之根，有人貪戀錢財，就被引誘離了真道，用許多的愁苦把自己刺透了。」

(3) 影響靈性

財寶沒有影響我們的生命，也沒有影響我們的道德，然而，有沒有影響我們的靈性呢？耶穌在地上時，曾說到撒種的比喻，太 13:可 4 提及種子有撒在荊棘裏的，不能結實，解釋起來，原來代表著是受了錢財的迷惑，把培植靈性的神的道擠住，不能生長。舊約申命記有這樣的經文 8:13-14 「你的牛羊加多，你的金銀增添，並你所有的全都加增，你就心高氣傲，忘記耶和華你的神，就是將你從埃及地為奴之家領出來的」新約馬太福音 19:23-24 「耶穌對門徒說，我實在告訴你們，財主進天國是難的。我又告訴你們駱駝穿過鍼的眼，比財主進神的國還容易呢。」錢財有沒有影響我們的靈性呢？

(三) 要追求財富不能及的東西

剛才也說過，有些東西是金錢難買，或金錢不能買到的。如自由，愛，時間。甚至，因信耶穌而得的永遠盼望。然而，在箴言裏，也有幾處經文，說到一些金錢不能及的東西，亦即不能買到的東西，並且要我們去追求得著似的。

智慧

箴言 8:11 「智慧比珍珠更美，一切可喜愛的，都不足與比較。」

箴言 3:13-15 「得智慧，得聰明的，這人便為有福。因為得智慧勝過得銀子，其利益強如精金。比珍珠寶貴，你一切所喜愛的，都不足與比較。」箴言 3:16 「他右手有長壽，左手有富貴。他的道是安樂，他的路全是平安...」。箴言作者所羅門是追求智慧的人，而今天我們在新約時代，看到箴言所提及的智慧，可直指耶穌，要追求金錢不能及的東西，智慧，像提醒我們找到耶穌，祂才是真智慧。

美名

箴 22:1 「美名勝於大財，……恩寵強如金銀。」能有美名，意謂得到人的稱讚，即行事光明磊落，並多去幫助別人。所以中國許多時要將他們的兒子們取名為光宗，耀祖。要光宗耀祖，要有美名。作為基督徒，不但要光宗，耀祖，也要在榮耀神。這是我們應該追求的。

恩寵

箴 22:1 「美名勝於大財」，下半句是「恩寵強如金銀」。這裏說及的恩寵，當然是從神那裏來。如何可以得？箴言 22:4 看下幾節像給了答案「敬畏耶和華，心存謙卑，就得了富有，尊榮，生命為賞賜。」這賞賜就是神對我們的恩寵，願否先去敬畏祂。

才德

箴 31:10-11 「才德的婦人，誰能得著呢，他的價值遠勝過珍珠，他丈夫心裏倚靠他，必不缺少利益，他一生使丈夫有益無損。」不但女要追求才德，男的也要追求品格高尚。讀書的不單只要求學業優，乃是要品學兼優。到現在，許多移民家長，不習慣澳洲教育，因為不著重品德教育。有人打你，你還手打人，這不是中國固有的教育方法。基督徒一樣，神希望我們屬靈生命長進，不只是讀經勤力，這也十分好，祂也要求滿有基督長成的身量，即有基督徒的品格，作一個品學兼優的基督徒，要追求那些財富不能及的東西。

(四) 要善用，正用財富

(1) 用財富養生

耶穌在受試探時曾說過，人活著不是單靠食物，但不是完全不靠食物，不靠食物，定必餓死，而食物需要金錢去買。但要知道，不要過於豐富，過於豐富，每天大魚大肉，定有問題，膽固醇也高，血管也容易閉塞，引來許多病。不但如此，還可能會不認所信的神，所以箴 30:8-9 作者求神予他不貧窮，也不富足。「求你使虛假和謊言遠離我，使我也不貧窮，也不富足，賜給我需用的飲食，恐怕我飽足不認你，說，耶和華是誰呢，又恐怕我貧窮就偷竊，以致褻瀆我神的名。」賜給我需用的飲食，目的在養生。

(2) 用財富助人

箴言 3:27-28 「你手若有行善的力量，不可推辭，就當向那應得的人施行。你那裏若有現成的，不可對鄰舍說，去罷，明天再來，我必給你。」

箴言 11:24-25 「有施散的，卻更增添，有吝嗇過度的，反致窮乏。好施捨的，必得豐裕，滋潤人的，必得滋潤。」

箴 19:17 「憐憫貧窮的，就是借給耶和華，他的善行，耶和華必償還。」

(3) 用財富服事主

箴言 3:9-10 「你要以財物和一切初熟的土產尊榮耶和華，這樣，你的倉房，必充滿有餘，你的酒醲，有新酒盈溢。」所以在教會有在金錢上的奉獻，除是回應神的愛以外，也帶出以此去服事主。相似於我們在教會擺上時間去為主工作，事奉主，不計較金錢一樣。